

نام درس: دیفرانسیل

نام دبیر: ترکیبی - ندایی پور

زمان: ۱۲۰ دقیقه

تاریخ: ۹۵/۱۰/۴

تعداد صفحات: ۱

آزمون پایانی نوبت اول  
سال تحصیلی ۹۶-۹۵

پایه



نام و نام خانوادگی:

پایه چهارم ریاضی

ردیف	سوال	بارم
۱	برای هر قسمت مثال مناسب بزنید. ۱. تابع $f$ که فقط در نقطه $x=1$ حد داشته باشد. ۲. دنباله ای از اعداد گویا مثال بزنید که به $\sqrt{5}$ همگرا باشد.	۱
۲	درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. ۳. تابع $f(x) = \begin{cases} x - [x] & x \in \mathbb{Q} \\ x & x \in \mathbb{R} - \mathbb{Q} \end{cases}$ در $x = 0$ حد دارد. ۴. اگر $f$ در $x = a$ و $g$ در $x = a$ پیوسته باشند آنگاه $f \circ g$ در $x = a$ پیوسته است. ۵. اگر $a$ گویا و $b$ گنگ باشد آنگاه $a + b$ و $\frac{a}{b}$ و $\frac{b}{a}$ و $\log_a b$ گنگ خواهد بود. ۶. دنباله $(1 - \frac{1}{n})^n$ نزولی است.	۲
۳	مجموعه جواب نا معادله $\frac{5x+1}{x^2+7x+10} > \frac{x-1}{x+2}$ را شامل یک بازه متقارن با بیشترین شعاع همسایگی بیابید.	۲
۴	کوچکترین عدد طبیعی $m$ را چنان بیابید که به ازای هر $n \geq m$ ، فاصله جملات دنباله $a_n = \frac{2n^2+1}{n^2+2}$ از مقدار همگرایی آن کوچکتر از $\frac{1}{100}$ باشد.	۲
۵	همگرایی دنباله $a_1 = 1$ و $a_{n+1} = \sqrt{6 + a_n}$ را اثبات و سپس مقدار همگرایی آن را بیابید.	۲
۶	به کمک دنباله ها ثابت کنید تابع $f(x) = \sin \frac{\pi}{x-1}$ در $x = 1$ حد ندارد.	۲
۷	حدود زیر را بیابید (بدون هوپیتال و هم ارزی) ۱. $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{\cos 2x} - \sqrt{\cos x}}{2x^2}$ ۲. $\lim_{x \rightarrow 1} (x^2 - 1) \left[ \frac{1}{x-1} \right]$ ۳. $\lim_{x \rightarrow 2} \left( \frac{x+6}{x^2-16} - \frac{x+1}{x(x-4)} \right)$	۳
۸	تابع $f(x) = \begin{cases} x^2 & x^2 <  x  \\  x  & x^2 \geq  x  \end{cases}$ در چند نقطه ناپیوسته است؟	۱
۹	تابع $y = [\sin \pi x]$ در بازه $[0, 2]$ چند نقطه ناپیوستگی دارند؟	۲
۱۰	نقطه برخورد خطوط مجانب تابع $f(x) = \frac{x^2+x^2-2}{x^2+x-2}$ را بیابید.	۲
۱۱	مجانب مایل تابع $y = 2x \sqrt{\frac{x+1}{x-1}}$ را بیابید.	۱

$a_n = \frac{[\sqrt{5n}]}{n}$  : ۱) ترت

$f(x) = \begin{cases} x & x \in \mathbb{Q} \\ 1 & x \in \mathbb{R} - \mathbb{Q} \end{cases}$  : ۱) ترت

ترت ۶) نادرست

ترت ۱۱) نادرست

ترت ۷) نادرست

ترت ۵) نادرست

$\frac{5x+1}{x^2+7x+10} > \frac{x-1}{x+2} \Rightarrow \frac{5x+1}{(x+2)(x+5)} - \frac{x-1}{x+2} > 0 \Rightarrow \frac{(5x+1) - (x+5)(x-1)}{(x+2)(x+5)} > 0$  [۳]

$\Rightarrow \frac{x^2-x-7}{(x+2)(x+5)} < 0 \rightarrow \frac{(x-3)(x+2)}{(x+2)(x+5)} < 0 \rightarrow x \in (-5, 3) - \{-2\}$

$\rightarrow$  ترین بزرگترین شماره ۳

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{kn^r}{n^r+2} = 2 \quad \forall \epsilon > 0, \exists M \in \mathbb{N} : n \geq M \rightarrow \left| \frac{kn^r}{n^r+2} - 2 \right| < \epsilon = \frac{1}{1.00}$  [۴]

$\Rightarrow \left| \frac{kn^r+1-2n^r-2}{n^r+2} \right| < \frac{1}{1.00} \rightarrow \frac{v}{n^r+2} < \frac{1}{1.00} \rightarrow n^r+2 > v.00 \rightarrow n^r > 797$

$\rightarrow n > 24 \rightarrow n \geq 27$

$a_{n+1} = \sqrt{7+a_n}, a_1 = 1 : 1, \sqrt{7}, \sqrt{7+\sqrt{7}}, \sqrt{7+\sqrt{7+\sqrt{7}}}, \dots$  [۵]

دلیل:  $a_{n+1} > a_n \rightarrow \sqrt{7+a_n} > a_n \rightarrow a_n^2 - a_n - 7 < 0$

$\rightarrow (a_n - 3)(a_n + 2) < 0 \rightarrow -2 < a_n < 3$

از جا:  $a_n < 3 \rightarrow a_1 < 3 \checkmark$

فرض  $a_k < 3 \rightarrow 7+a_k < 9 \rightarrow \sqrt{7+a_k} < 3 \rightarrow a_{k+1} < 3$

هم  $a_{k+1} < 3$

برای ثابت شدن آنکه از دنباله همگرا و  $a_n$  از  $3$  بزرگتر نشود از این روش استفاده کرد.

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} a_{n+1} = L \Rightarrow a_{n+1} = \sqrt{7+a_n} \rightarrow L = \sqrt{7+L} \rightarrow L^2 - L - 7 = 0$

$\rightarrow \begin{cases} L=3 \checkmark \\ L=-2 \times \end{cases}$  (شماره ۳)

$$a_n = \frac{x}{n} + 1 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 1, \lim_{n \rightarrow \infty} f(a_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sin \frac{\pi}{\frac{x}{n} + 1} = \sin \frac{n\pi}{x} \quad \text{و اگر} \quad (7)$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{\cos^2 x} - \sqrt{\cos x}}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos^2 x - \cos x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-1 \sin^2 x \sin x}{x^2} \quad (8)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-1}{x} \left( \frac{\sin^2 x}{x} \right) \left( \frac{\sin x}{x} \right) = -1$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} (x^2 - 1) \left[ \frac{1}{x-1} \right] : \frac{1}{x-1} - 1 < \left[ \frac{1}{x-1} \right] \leq \frac{1}{x-1} \xrightarrow{x^2 > 1} (x^2 - 1) \left( \frac{1}{x-1} - 1 \right) < (x^2 - 1) \left[ \frac{1}{x-1} \right] \leq \frac{x^2 - 1}{x-1}$$

$$\rightarrow \underbrace{(x+1) - (x^2 - 1)}_{n=2} < (x^2 - 1) \left[ \frac{1}{x-1} \right] \leq \underbrace{\frac{x+1}{x-1}}_{n=2} \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} x^2 \left[ \frac{1}{x-1} \right] = 2$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x+4}{x^2-4} - \frac{x+1}{x(x-2)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x+4)x - (x+1)(x+2)}{x(x-2)(x+2)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 + 4x - x^2 - 3x - 2}{x(x-2)(x+2)} = \frac{1}{12}$$

$$f(x) = \begin{cases} x^2 & x^2 < |x| \\ |x| & x^2 \geq |x| \end{cases} \Rightarrow f(x) = \min \{ x^2, |x| \}$$

چون  $|x|, x^2$  همواره میسرند اند پس  $\min, \max$  نسبتاً همیشه میسرند خواهد بود.

$$y = \lfloor \sin \pi x \rfloor \quad \text{min نبی} \leftarrow \text{میسرند} \quad (9)$$

$$\lfloor \sin \pi x = \frac{k\pi}{\pi} \rightarrow x = \frac{k}{1} \xrightarrow{[0,2]} \left\{ 0, \frac{1}{2}, 1, \frac{3}{2}, 2 \right\}$$

سریزه همرد میسرند موردی میسرند  
تم بازیه

در شرط  $x=1, 2$  و  $x=\frac{1}{2}$  میسرند است.

$$f(x) = \frac{x^2 + x - 1}{x^2 - x - 1}$$

$$\Rightarrow \dots \Rightarrow (x + r)(x - 1) = \dots \Rightarrow \begin{cases} x = 1 & \times \\ x = -r & \checkmark \end{cases}$$

بجای  $x = 1$  در صورتی که  $x = -r$  در مخرج قرار می‌گیرد.

$$\frac{x^2 + x - 1}{x^2 - x - 1} = \frac{x^2 + x - 1}{x^2 - x - 1} \Rightarrow y = x$$

$$\begin{cases} y = x \\ x = -r \end{cases} \Rightarrow \text{نقطه } (-r, -r)$$

$$y = rx \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} \rightarrow y = r \left( x + \frac{1-(-1)}{r} \right) = r(x+1) = rx + r$$

$$\frac{1}{b} \quad m = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{y}{x} = \lim_{x \rightarrow \infty} r \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} = r \quad / \quad h = \lim_{x \rightarrow \infty} (y - mx) = \lim_{x \rightarrow \infty} \left( rx \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} - rx \right) =$$

$$\Rightarrow y = mx + h \Rightarrow y = rx + r \quad \underline{f-L}$$

$$\frac{1}{b} \quad y = rx \sqrt{\frac{x+1}{x-1}} = rx \sqrt{\frac{x-1+r}{x-1}} = rx \sqrt{1 + \frac{r}{x-1}} \sim rx \left( 1 + \frac{r}{r(x-1)} \right) = rx + \frac{rx}{x-1}$$

$$\Rightarrow y = rx + r$$